

# 合肥高新区每年培养50名领军企业家

► 赵明玉

企业家是经济发展的推动者,是经济活动的重要主体,也是改革创新的重要力量。2020年,合肥高新区组织实施“领航”企业家培养工程,围绕“爱国精神、国际视野、创新思维、开放心态、进取意识、勇于担当”六个方向,着力培养高成长企业和具有潜力的科技型企业的负责人,每年重点培养50名左右的领军企业家。力争未来5年,培养500名具有一定行业或区域影响力的青年企业家,带动培育发展一批在国内外市场具有较强竞争力的骨干企业,促进区域经济高质量发展。

经征集优选,首批近200位高成长企业、规上企业、国家高企的董事长、总经理纳入“领航”企业家培养工程。合肥高新区提出21项举措,分别从提升观念、更新知识、共享互助、精准高效等方面推动领航企业家培养工作。



合肥高新区孵化企业中科易康达科研人员正在对糖尿病无创检测仪进行设备调试  
图片来源:合肥高新区

“领航”企业一对一精准辅导,提升企业经营管理水平 and 核心竞争力。

## 知识更新 提升企业家综合素质能力

根据疫情下企业实际需求,围绕企业管理、营销破局、惠企政策解读、经济形势分析等企业家关心的热点问题,合肥高新区邀请来自国家部委、知名高校、领军企业中的专家、学者,面向领航企业家推出“新经济大讲堂”线上直播课程,指导企业家坚定信心、练好内功、危中寻机、实现破局。以小规模、精品化为特色,举办“新常态时代下企业家竞争战略”“企业融资与私募股权”“生物医药大健康前沿与应用”等高级研修培训,帮助领航企业家及时了解政策形势,把握产业方向,更新知识结构,提升素质能力。

实施政策引导,将鼓励企业家参加EMBA学历、学位教育纳入《合肥高新

区建设世界一流高科技园区若干政策措施》条款,对企业家参与高水平学位进修进行支持。依托“得到”等在线学习平台,为领航企业家发放行业名师精品课程“学习券”,通过视频、音频、在线互动等方式,引导企业家进行模块化学习,补足知识短板。另外,定期组织开展涉企政策辅导宣讲和统一培训,通过线上线下平台进行推送解读,指导企业用好用活政策。

## 共享互助 搭建企业家交流合作平台

依托园区工商联、青企协、创新创业人才之家,合肥高新区举办了“中科大高新校友企业家科技成果转移转化高级研讨会”“集成电路行业人才对接研讨会”等论坛沙龙、闭门会议等交流活动,开展研讨互学,分享经验信息。带领企业家走进上海张江等双创先地区开展访学交流,提升“领航”企业创

# 厦门火炬高新区:用服务“接驳”人才和企业

► 郭伟 李幼君

8月初,厦门火炬高新区联合厦门市湖里区政府、公交集团调派的4台425路社区公交车缓缓驶出嘉福社区,首趟接驳车载着乘客的愉悦穿过清晨的阳光,为生活在嘉福花园、火炬嘉福人才公寓等片区的火炬人才解决了交通难题。

事实上,一直以来,厦门火炬高新区都致力于从交通、餐饮、娱乐、住宿等方面建设园区内15分钟创新创业圈,“接驳”国内外创业者在园区的创新生活。

在厦门市惟一国有运营的国家级众创空间厦门“芝麻开门创客汇”里,1200平方米办公空间里为各行各业创新创业者铺就了创业开场。今年上半年,为支持园区初创者,园区进一步出台支持众创空间发展办法,续航相关政

策发展初心。

如今,在园区综合性服务的“地平线”上,活跃着微型初创者,也跳动着“三高”企业的身影。最近,扎根厦门火炬高新区20多年的玉晶光电新增“玉晶大光圈高感光7P手机镜头智能化技术改造项目”“高端手机后摄镜头智能化产线项目”等增资扩产项目,新增固定资产投资总额11亿元,截至6月份已完成投资5.59亿元,这是玉晶光电对园区给予的稳健投资环境和暖心服务的发展反馈。

据悉,强有力的帮助和支持“三高”企业增资扩产,是促进企业做大做强、壮大产业的举措之一。自2019年厦门市“三高”企业发展大会以来,厦门火炬高新区强化精准培育与服务,今年上半

年,园区新增“三高”企业93家,总数达925家,占厦门市近四成。“三高”7项考评指标均保持正增长,综合排名厦门市第一,其中“三高”企业固定资产投资增速达50.8%。已挖潜126个“三高”企业增资扩产项目,项目总投资约690亿元,今年计划总投资56.4亿元。

科技创新的支撑使得企业拥有越来越灵活的应激性,特别是疫情暴发以来,厦门火炬高新区推出“火炬创新十九条”,从提升企业研发能级、促进企业创新成长、支持企业引才育才等方面,提高企业发展质效;通过“广易贷”、新增贷款贴息、提高“税易贷”担保费用补贴比例等举措,抗疫纾困,指导企业登陆资本市场,壮大“火炬上市军团”;从人才引育着眼,实施大学生储备计划,

# 97.64亿元! 攀枝花钒钛高新区活力十足

本报讯 近日获悉,今年以来,面对复杂多变的经济形势,攀枝花钒钛高新区(钒钛新城)攻坚克难,砥砺前行,上半年,园区工业总产值同比增长6.9%,固定资产投资增长21.87%,工业投资增长57.95%,技改投资增长55.47%,高新技术产业主营业务收入97.64亿元,经济运行保持良好态势。

据介绍,近年来,攀枝花钒钛高新区(钒钛新城)围绕“三个定位”新要求,以新城建设为契机,划定重点发展的核心环节和链条,建立健全钒钛产业链龙头企业及配套核心企业清单,着重发展钒钛新材料和钒钛机械装备制造、新能源、循环经济、现代服务业等“1+4”产业,加快结构调整和转型升级。在此基础上,园区产业发展动力十足。今年,攀枝花钒钛高新区(钒钛新城)重点包装项目88个,总投资近500亿元,目前,23个、总投资237亿元的项目已通过四川省发改委审核,项目前期工作均已展开。同时,全力推

进福建坤彩20万吨硫酸法二氧化钛、攀钢6万吨熔盐氯化钛白、钢城高端钛合金熔炼及精密铸造、宜宾天原氯化钛白、开沃专用车生产基地项目等40个重点项目签约落地;持续抓好攀钢集团高端钛及钛合金生产线、力兴钛业海绵钛生产与钛材加工以及攀枝花工业园区基础设施综合配套项目(PPP)等3个省级项目;攀枝花市生产服务型国家物流枢纽建设、钛益环保攀钢废盐、废盐酸处理等7个市级重点项目;攀钢钛化升级、阳润科技钒制品等50个区级重点项目建设;推动阳润科技钒制品等12个项目主体工程全面完工,润峰炭黑等14个项目实现竣工投产。今年以来,新签约12个项目、计划投资总金额24.92亿元。

与此同时,新城建设规划也有了新进展。目前,金江片区控规修编已形成初步方案,攀枝花钒钛高新区(钒钛新城)控规编制预计9月底形成正式方案,五贵塘、乐弄等片区控规编制预

计11月底全面完成。同时,总投资约59.44亿元的16个项目正加快项目建设。

下一步,攀枝花钒钛高新区(钒钛



图片来源:攀枝花钒钛高新区

新发展能力。

对接领航企业与清华、中科大等高校工科院系在人才培养及产学研方面合作需求,促成高校院所与企业建立长期技术合作,在企业设立硕士培养点。

## 精准高效 强化企业家资源要素链接

建立人工智能、集成电路等园区九大产业联盟,搭建“链通高新”等产业资源对接平台,举办“走进华米”“走进蔚来”等产业链上下游企业洽谈会,帮助“领航”企业扩大“朋友圈”,集聚生产要素,对接上下游产业项目形成合作。加强应用场景建设,推动“领航”企业新技术新产品落地应用,疫情期间安徽东超科技研发的空气成像无接触电梯按钮终端率先在合肥高新区投入使用,形成示范效应。

推进金融基金与企业家项目的投融资对接,举办“合创汇”“未来汇”领航企业专场投融资路演活动,探索“人才贷”等人才金融政策,给予企业家所在企业更大额度的信用贷款。

培育科技中介服务机构在合肥高新区集群发展,按照市场主导、政府引导的方式为企业派发“合创券”,2020年第一批次派发2000万元,授信企业可用于兑现纳入“合创券”管理的第三方服务机构提供的财务、审计、法律、知识产权、检验检测、系统安全、营销策划、商务咨询等专业化服务。

下一步,合肥高新区将以“解决企业实际困难,满足企业发展需求”为抓手,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,统筹推进疫情防控和经济发展,持续推进领航企业家培养工程等工作,全力打造投资环境最优、服务态度最热情、发展理念最先进、企业获得感最强的科技园区。

通过支持企业吸纳大学生实习就业等,提高企业的生存能力和自我调适能力。

同时,园区企业不断焕发新生力量,也是厦门火炬高新区相关人员深入企业一线,及时了解、收集企业日常生产经营活动中面临的痛点、难点,协助企业解决问题进行的各种实战所得。比如,从土地成交确认到取得不动产登记证权,仅用了7个工作日,作为“交地即交证”试点项目,厦门天马第6代柔性AMOLED生产线项目不是第一“炮头”,是实战不断升级后的成果之一;全球每4个热敏打印机芯中,就有园区企业汉印电子的技术加持,这也是疫情期间园区协助汉印紧抓远程办公、网络课堂等需求增加的机遇,实现逆势上扬的典型案例之一。

# 威海高新区上半年 实现工业利润74.3亿元

本报讯 在近日举行的威海高新区上半年工业经济运行新闻发布会上,威海高新区经发局相关负责人表示,今年以来,威海高新区把加快项目建设、狠抓双招双引、大力发展实体经济作为“六保”“六稳”的有力措施,上半年主要经济指标均超过预期,保持威海市领先。

工业经济韧性增强,拉动经济强势回升。近年来,威海高新区工业体系不断完善、产业结构不断优化,韧性不断增强,有效应对了疫情冲击。2月份以来,工业增加值始终保持正增长,回升速度不断加快,基本达到去年同期水平。上半年实现工业营业收入480亿元,工业增加值156.4亿元,占威海市46.3%,增长5.3%,增速较一季度提升了4个百分点;工业利润74.3亿元,占威海市59.5%。

龙头企业抢抓机遇,加速冲击新目标。威海高新区今年新上了总投资100亿元的威海生物疫苗、血液透析六期等项目,整个医疗器械产业营业收入、利润总额和利税总额分别占园区的59.8%、80.1%和78.7%,成为威海高新区工业发展的“稳定器”。以迪尚为代表的防疫物资产业第一时

间转产扩能,成为国家重点防护用品生产基地之一,日产值达到千万。目前园区共有约30家防疫物资生产企业,收入普遍增长20%以上。海富光子和新北洋等一批科技型企业坚持技术创新,进行产品技术升级,客户订单不断增加,上半年产值分别增长127%和22%。

激光打印机产业链式发展,全球产能向威海集聚。美国惠普、美国捷普、香港亿和等世界知名整机企业加快把国内外产能向威海集聚,今年又新引进了4个总投资3.85亿美元的供应链外资项目,其中台湾盈太、香港威骏已租用厂房完成设备安装,上半年实现投产,今年将形成各类中高端打印机产能1000万台。

重点项目加快建设,投资结构不断优化。上半年,园区固定资产投资增长9.5%,较一季度大幅提升16.5个百分点。其中工业投资增长30.6%,占全区固定资产投资的比重57.8%。四新经济投资增长26.1%,占总投资比重75%。24个新旧动能转换优选项目,33个市级重点项目,28个市级重点工业投资项目,投资完成率均超过60%。

张丽华

# 无锡高新区前七月 双招双引优质项目146个

本报讯 近日,无锡高新区(新吴区)举行新闻通报会,向外界通报该区在“双招双引、比学赶超”行动中取得的阶段性成果。数据显示,1-7月,该区签约各类优质项目146个,总投资1035亿元;新批超亿元重大项目72个,比上年增长14%;引进注册外资3000万美元以上重大外资项目9个,新引进世界500强企业投资项目2个,引进总部企业23家,预计实现到位外资7.36亿美元,总量无锡市第一;新增上市企业3家,募集资金56.81亿元……

总结今年前七月的工作,无锡高新区(新吴区)商务局相关负责人表示,这是一个“逆向出征勇往直前、招引成果逆势飘红、活动擂台比学赶超”的过程。

今年以来,面对新冠肺炎疫情的不利影响和严峻复杂的经济形势,无锡高新区在项目招引上坚持内外并举,促增量与稳存量并重,瞄准“6+1”主导产业和“数字经济、总部经济、枢纽经济”,大力推动实施精准招商,深入实施强链、补链、延链、造链工程,并创新灵活运用“云洽谈”“云签

约”等数字化招商新手段,全力稳住了项目招引的基本盘,重大产业项目招引呈现出逆势飘红的态势。

据悉,项目和人才一直是无锡高新区(新吴区)立区之本、力量之源、发展之基。为应对今年以来疫情和发展的“双考验”,无锡高新区(新吴区)把招商引资、招才引智作为“头号工程”,出台《无锡高新区“双招双引”三年行动计划》,召开“双招双引”誓师大会,全面掀起“双招双引、比学赶超”攻坚热潮,为推动园区经济社会逆势增长、“V形反弹”蓄积了充沛的动能。

不仅如此,无锡高新区(新吴区)园区还坚持把安商、稳商、护商的优质服务做到极致,强化企业服务和项目招商服务双专员制,做好新形势下企业服务的“延伸”和“增值”文章,以优质服务促“以商引商”,推动一批区内重点企业增资扩产和总部化、集群化发展。下一步,该区上下将继续造浓“比学赶超,打擂攻坚”的争先氛围,激发“拼”的动能,厚植“聚”的势能,挖掘“进”的潜能,为此间勇当无锡全市经济社会高质量发展“全能冠军”赋能。

孙权

# 景德镇高新区 吹响土地清理攻坚冲锋号

本报讯 近日获悉,今年以来,景德镇高新区各级坚持用好“清存量、避增量”清理闲置土地“六字诀”,把管理好、盘活好、使用好土地作为立园之根、强园之本、扩园之基,作为能力展示的舞台、谋求发展的生命线,展示党员干部形象的窗口。通过园区全面转型发展,为园区高质量跨越式发展提供有力的土地要素保障。

近年来,景德镇高新区发展过程中土地的矛盾日益突出,一方面土地资源十分紧张项目落户难,另一方面土地闲置浪费现象较为严重。鉴于此,景德镇高新区坚持把闲置土地清理处置盘活作为园区重中之重的工作,形成了园区主要领导亲自部署、亲力亲为一线指挥,各职能部门各司其职、上下联动、形成合力的工作格局。

此外,景德镇高新区结合园区实际出台了《高新区闲置土地和低效用地清理处置工作实施方案》。明确了三个一批工作目标,即“收回一批、促进一批、达产达标一批”,健全和完善三个制度,即“项目审批制度”“土地利用管理制度”“土地闲置低效土地

清理长效机制”。确定了闲置土地的认定标准,清理范围和方法以及处置方式和程序。

鉴于低效闲置用地形成原因复杂,涉及面广,企业情况复杂,为确保土地清理工作抓出实效,景德镇高新区全力做好“四动一突破”。“四动”即全面宣传发动、部门迅速行动、各方参与联动、律师跟踪促动;“一突破”为突出重点突破,集中优势兵力对冠东物流、金钢药业、斯达尔钢构、昌恒、华辉等重点企业进行集中攻坚,确保不停、不等、不慢,做到趁热打铁,趁势而上、主动作为,内含式推进。

土地清理的硬战已经打响,并取得了实质性进展。如航星光电、昌恒航空、宏扬彩印、高特环保等企业已签署了土地收回协议或达成了收回意向,已经有6家企业进入评估阶段。提高土地利用率的评估得到强势推进,干部的思想观念得到了转变,能力得到了提升,作风得到了锤炼,企业家的履约意识也得到了增强,成功打破了10余年园区供地地价不变的“坚冰”,为后续推进产业结构调整,促进经济转型升级,加快建设宜居产业新城打下坚实的基础。

曹燕妮